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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 
UNIVERSITÁRIO DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, REALIZADA 
NO DIA VINTE E CINCO DE JANEIRO DE DOIS 
MIL E SETE, ÀS QUINZE HORAS, NA SALA 
DAS SESSÕES, LOCALIZADA NO EDIFÍCIO DA 
ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE DA 
REITORIA, NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO 
“ALAOR DE QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A 
PRESIDÊNCIA DO MAGNÍFICO REITOR, 
PROFESSOR RUBENS SERGIO RASSELI, 
COM A PRESENÇA DO SENHOR                 
VICE-REITOR, PROFESSOR REINALDO 
CENTODUCATTE, E DOS SENHORES 
CONSELHEIROS: APARECIDO JOSÉ CIRILO, 
FERNANDO CÉSAR MEIRA MENANDRO 
(DECANO NO EXERCÍCIO DA DIREÇÃO DO 
CENTRO TECNOLÓGICO), JOSÉ LUIZ DOS 
ANJOS, LILIAN COUTINHO YACOVENCO, 
MANOEL CARLOS BARBOSA SILVA, MARIA 
APARECIDA SANTOS CORREA BARRETO, 
MARIA HERMENEGILDA G. BATITUCCI, 
ALBERTO FERREIRA DE SOUZA, WILSON 
MARIO ZANOTTI, MÁRIO CLÁUDIO SIMÕES, 
DULCINETE MACHADO BERMUDES, ANA 
PAULA SILVA ROCHA E FRANCISCO DE 
ASSIS SIZINO. AUSENTES, COM 
JUSTIFICATIVA, OS SENHORES 
CONSELHEIROS: JOSÉ EDUARDO MACEDO 
PEZZOPANE, JOSÉ GILVAN DE OLIVEIRA, 
SONIA MARIA DALCOMUNI, JOSÉ WEBER 
FREIRE MACEDO, AMARÍLIO FERREIRA 
NETO, LUIZ CLÁUDIO FRANÇA E 
WELLINGTON PEREIRA. AUSENTES, OS 
SENHORES CONSELHEIROS: ARTHUR DE 
SOUZA MOREIRA E JOÃO BRIDE NETO. 

                                                     
                      Havendo número legal, o Senhor Presidente 
declarou aberta a Sessão. 01. COMUNICAÇÃO: O Senhor Presidente, com a 
palavra, apresentou votos de boas-vindas aos Professores Manoel Carlos 
Barbosa Silva, Vice-diretor do Centro Universitário Norte do Espírito Santo 
(CEUNES); Fernando César Meira Menandro, decano no exercício da Direção do 
Centro Tecnológico (CT); Maria Hermenegilda G. Batitucci, Vice-diretora do 
Centro de Ciências da Saúde (CCS); e José Luiz dos Anjos, Vice-diretor do 
Centro de Educação Física e Desportos (CEFD). A Conselheira Maria Aparecida 
Santos Correa Barreto, com a palavra, manifestou interesse em integrar a 
Comissão de Legislação e Normas (CLN). O Senhor Presidente, após verificar a 
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disponibilidade de vaga na referida Comissão, informou que a mencionada 
Conselheira passa a integrá-la a partir desta data. 02. EXPEDIENTE: O 
Conselheiro Aparecido José Cirilo, com a palavra, solicitou a inclusão em pauta 
do Processo nº 23.432/2006-11 – Pró-reitoria de Planejamento e 
Desenvolvimento Institucional (PROPLAN) – Projeto Pedagógico Institucional 
(PPI) da UFES, sendo esta inclusão aprovada pela plenária por unanimidade. 
Não houve inversão e/ou exclusão de processos constantes da pauta.                       
03. ORDEM DO DIA: 03.01. PROCESSO Nº. 4.109/2006-23 – NÚCLEO DE 
PROCESSAMENTO DE DADOS (NPD/UFES) – Homologação do ad referendum 
do Presidente deste Conselho, que aprovou o contrato celebrado entre a UFES e 
a Fundação de Apoio à Tecnologia e Ciência (FATEC). A Conselheira Lilian 
Coutinho Yacovenco, com a palavra, fez a leitura do parecer do Conselheiro José 
Eduardo Macedo Pezzopane, ausente com justificativa a esta Sessão, e do 
parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis à referida 
homologação. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada 
a DECISÃO NÚMERO UM BARRA DOIS MIL E SETE. 03.02. PROCESSO             
Nº. 17.622/2006-91 – GRÁFICA UNIVERSITÁRIA – Contrato a ser celebrado 
entre a UFES e a empresa GM Gráfica & Editora Ltda. A Conselheira Lilian 
Coutinho Yacovenco, com a palavra, fez a leitura do parecer do Conselheiro José 
Eduardo Macedo Pezzopane, ausente com justificativa a esta Sessão, e do 
parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis ao referido contrato. 
Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO DOIS BARRA DOIS MIL E SETE. 03.03. PROCESSO                           
Nº.   6.970/2006-33 – PREFEITURA UNIVERSITÁRIA – Contrato a ser celebrado 
entre a UFES e a empresa Vitória Vip Service Comércio de Produtos Alimentícios 
Ltda. A Conselheira Lilian Coutinho Yacovenco, com a palavra, fez a leitura do 
parecer do Conselheiro José Eduardo Macedo Pezzopane, ausente com 
justificativa a esta Sessão, e do parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, 
favoráveis ao referido contrato. Em discussão, em votação, aprovados por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO TRÊS BARRA DOIS MIL E SETE. 
03.04. PROCESSO Nº. 20.771/2006-38 – CENTRO DE EDUCAÇÃO (CE) – 
Contrato a ser celebrado entre a UFES e a Fundação Ceciliano Abel de Almeida 
(FCAA). O Conselheiro Manoel Carlos Barbosa Silva, com a palavra, fez a leitura 
do parecer do Conselheiro Renato Pirola, ausente com justificativa a esta 
Sessão, e do parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis ao 
referido contrato. Em discussão, em votação, aprovados por maioria. Baixada a 
DECISÃO NÚMERO QUATRO BARRA DOIS MIL E SETE. 03.05. PROCESSO                          
Nº. 17.032/2006-69 – CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS (CCA) – Contrato 
celebrado entre a UFES e a empresa H. A. de Lima. O Conselheiro Manoel 
Carlos Barbosa Silva, com a palavra, fez a leitura do parecer do Conselheiro 
Renato Pirola, ausente com justificativa a esta Sessão, e do parecer da 
Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis ao referido contrato. Em 
discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO CINCO BARRA DOIS MIL E SETE. 03.06. PROCESSO                             
Nº. 13.166/2006-19 – HOSPITAL UNIVERSITÁRIO “CASSIANO ANTONIO 
MORAES” (HUCAM) – Contrato a ser celebrado entre a UFES e a empresa 
Distribuidora Maruípe Ltda. A Conselheira Lilian Coutinho Yacovenco, com a 
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palavra, fez a leitura do parecer do Conselheiro José Eduardo Macedo 
Pezzopane, ausente com justificativa a esta Sessão, e do parecer da Comissão 
de Orçamento e Finanças, favoráveis ao referido contrato. Em discussão, em 
votação, aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SEIS 
BARRA DOIS MIL E SETE. 03.07. PROCESSO Nº. 4.673/2006-55 – 
SECRETARIA DE PRODUÇÃO E DIFUSÃO CULTURAL (SPDC/UFES) – 
Contrato celebrado entre a UFES e a empresa Juciléia Maria Victor – ME. A 
Conselheira Lilian Coutinho Yacovenco, com a palavra, fez a leitura do parecer 
do Conselheiro José Eduardo Macedo Pezzopane, ausente com justificativa a 
esta Sessão, e do parecer da Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis ao 
referido contrato. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. 
Baixada a DECISÃO NÚMERO SETE BARRA DOIS MIL E SETE.                        
03.08. PROCESSO Nº. 22.385/2006-81 – PRÓ-REITORIA DE PESQUISA E 
PÓS-GRADUAÇÃO (PRPPG) – Convênio celebrado entre a UFES, a 
Financiadora de Estudos e Projetos (FINEP) e a Fundação Espírito-santense de 
Tecnologia (FEST). A Conselheira Lilian Coutinho Yacovenco, com a palavra, fez 
a leitura do parecer do Conselheiro José Eduardo Macedo Pezzopane, ausente 
com justificativa a esta Sessão, e do parecer da Comissão de Orçamento e 
Finanças, favoráveis ao referido convênio. Em discussão, em votação, aprovados 
por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO OITO BARRA DOIS MIL E 
SETE. 03.09. PROCESSO Nº. 10.632/2006-04 – CENTRO DE CIÊNCIAS DA 
SAÚDE (CCS) – Primeiro Termo Aditivo ao Contrato nº 73 celebrado entre a 
UFES e a Fundação Ceciliano Abel de Almeida (FCAA). A Conselheira                 
Lilian Coutinho Yacovenco, com a palavra, fez a leitura do parecer da 
Conselheira Marta Zorzal e Silva e do parecer da Comissão de Orçamento e 
Finanças, favoráveis ao referido Termo Aditivo. Em discussão, em votação, 
aprovados por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO NOVE BARRA 
DOIS MIL E SETE. 03.10. PROCESSO Nº. 13.171/2006-15 – DEPARTAMENTO 
DE ENGENHARIA MECÂNICA/CT – Alteração do contrato a ser celebrado entre 
a UFES e a FEST, aprovado por meio da Decisão nº 39/2006 deste Conselho. A 
Conselheira Lilian Coutinho Yacovenco, com a palavra, fez a leitura do parecer 
da Conselheira Marta Zorzal e Silva e do parecer da Comissão de Orçamento e 
Finanças, favoráveis à referida alteração. Em discussão, em votação, aprovados 
por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO DEZ BARRA DOIS MIL E 
SETE. 03.11. PROCESSO Nº. 17.322/2006-11 – NÚCLEO DE TREINAMENTO 
DOS SERVIDORES (NTS/UFES) – Inclusão da Tabela de Requisitos de 
Contratação e Remuneração dos Instrutores do NTS no Anexo II da Resolução  
nº 33/2006 - CUn. A Conselheira Lilian Coutinho Yacovenco, com a palavra, fez a 
leitura do parecer do Conselheiro José Eduardo Macedo Pezzopane, ausente 
com justificativa a esta Sessão, e do parecer da Comissão de Orçamento e 
Finanças, favoráveis à referida inclusão. Em discussão, em votação, aprovados 
por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO UM BARRA DOIS MIL E 
SETE. 03.12. PROCESSO Nº. 18.604/2006-27 – NÚCLEO DE 
BIOTECNOLOGIA DA UFES – Projeto denominado “Projeto de Desenvolvimento 
Institucional e de Infra-estrutura na Área de Biotecnologia de Bebidas” e 
Homologação do ad referendum do Vice-reitor no exercício da Presidência deste 
Conselho, que aprovou o contrato celebrado entre a UFES e a Fundação 
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Espírito-santense de Tecnologia (FEST). A Conselheira Lilian Coutinho 
Yacovenco, com a palavra, fez a leitura do parecer do Conselheiro José Eduardo 
Macedo Pezzopane, ausente com justificativa a esta Sessão, e do parecer da 
Comissão de Orçamento e Finanças, favoráveis aos referidos projeto e 
homologação. Em discussão, em votação, aprovados por unanimidade. Baixada 
a DECISÃO NÚMERO ONZE BARRA DOIS MIL E SETE. 03.13. PROCESSO 
Nº. 23.432/2006-11 – PRÓ-REITORIA DE PLANEJAMENTO E 
DESENVOLVIMENTO INSTITUCIONAL (PROPLAN) – Projeto Pedagógico 
Institucional (PPI) da UFES. O Conselheiro Aparecido José Cirilo, com a palavra, 
fez a leitura de seu parecer e do parecer da Comissão de Assuntos Didáticos, 
Científicos e Culturais, favoráveis ao referido Projeto. Em discussão, em votação, 
aprovados por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO DOIS BARRA 
DOIS MIL E SETE. 04. PALAVRA LIVRE: O Conselheiro Wilson Mário Zanotti, 
com a palavra, relatou que o Hospital Universitário “Cassiano Antonio Moraes” 
(HUCAM) possui orçamento próprio e fonte de renda própria advindos do 
trabalho desenvolvido juntamente com o Sistema Único de Saúde (SUS), assim, 
todo o recurso para custeio advém desse trabalho e da remuneração por meio do 
Ministério da Saúde (MS). Além disso, recentemente foi feito um Contrato de 
Metas junto aos Ministérios da Saúde, da Educação, do Planejamento, e outros, 
para estabelecer o que o referido Hospital poderia fazer e, dentro de tais metas, 
estabelecer os valores correspondentes. Após, esclareceu que para se efetuar 
qualquer tipo de compra são feitos os contratos e as licitações, porém, pela 
complexidade de muitos medicamentos e de muitos materiais de consumo, esses 
processos demoram, em média, cerca de três meses para serem tramitados. Isso 
porque, para chegar nesse estágio, primeiro o processo tem de passar por todos 
os procedimentos burocráticos como, por exemplo, ser encaminhado à 
Procuradoria Federal da UFES para depois ser feita a licitação por meio de 
Pregão Eletrônico e, enfim, escolher a firma; no entanto, o problema é que, para 
a solicitação do material, é necessário que todos os processos sejam 
encaminhados a este Conselho para serem homologados, demorando essa 
tramitação de trinta a quarenta dias, o que atrasa muito o fornecimento do 
material. Ainda com a palavra, disse que, pelo caos que existe hoje no Sistema 
de Saúde do Estado do Espírito Santo, se alguém for ao pronto-socorro verá que 
está superlotado, com colchões e macas no chão, o que foge completamente do 
planejamento. A demanda é, de fato, muito grande, o consumo é maior e o 
estoque acaba antes da hora. Seguidamente, informou que há cerca de 20 (vinte) 
dias antecedentes à reunião solicitou ajuda ao Magnífico Reitor, Rubens Sérgio 
Rasseli, pois havia inúmeros processos prontos, dependentes apenas da 
homologação por este Conselho. Em seguida, questionou se essa tramitação é 
realmente necessária, uma vez que o Hospital possui um Conselho Superior que 
poderia se responsabilizar pela tramitação. Sugeriu, então, que alguns desses 
processos não passem pelo Conselho Universitário, mas sejam submetidos 
apenas à aprovação do Magnífico Reitor. Também não é mais necessário, como 
outrora, fazer o orçamento total, pois se fraciona o fornecimento do produto em 
12 (doze) meses e, de acordo com a necessidade, solicita-se o material dentro do 
orçamento daquele mês. Alertou, ainda, que, por enquanto, o que está 
acontecendo é que acima de R$ 150.000,00 (cento e cinqüenta mil reais) todos 



 

 

 

 

 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 
CONSELHO UNIVERSITÁRIO 

 

 .05. 

os processos têm de passar por este Conselho. Apresentou ainda a proposta de 
que o limite acima citado seja aumentado, pelo menos para que se fuja dessa 
tramitação, uma vez que a grande maioria dos contratos do HUCAM possui um 
valor máximo de R$ 300.000,00 (trezentos mil reais). Dessa forma, somente os 
contratos que excedessem esse valor seriam, necessariamente, submetidos à 
apreciação deste Conselho Superior. Diante dessa sugestão, espera-se 
encontrar uma alternativa para que o Hospital possa desenvolver com mais 
eficácia suas atividades. O Conselheiro Alberto Ferreira de Souza, com a palavra, 
sugeriu que na próxima reunião deste Conselho se reúnam todas as comissões e 
discutam essa proposta. O Conselheiro Wilson Mário Zanotti, com a palavra, 
afirmou ser interessante que talvez o próprio Conselho do Hospital traga uma 
proposta fundamentada, com as características de orçamento e de rendimento 
próprios. Trata-se de uma questão legal, porque são casos que só se aplicam a 
consumo de materiais; então há várias instâncias que podem fazer a fiscalização, 
diminuindo até mesmo a sobrecarga do Conselho Universitário para fazer essa 
homologação. O Conselheiro Alberto Ferreira de Souza, com a palavra, 
demonstrou satisfação com a aprovação do Projeto Pedagógico Institucional 
(PPI), que é um marco da Universidade, de sua organização e de seu 
compromisso com a sociedade. Finalizou agradecendo a todos que contribuíram 
para que o documento fosse aprovado por este Conselho. Nada mais havendo a 
tratar, o Senhor Presidente declarou encerrada a Sessão às quinze horas e 
cinqüenta minutos. Do que era para constar, eu, Gabriela do Couto Baroni, 
secretariando os trabalhos, lavrei a presente Ata que, após lida e aprovada, 
segue devidamente assinada por mim e pelos Senhores Conselheiros presentes.  


